

健康视点

JIAN KANG SHI DIAN

仁心妙术铸医魂

——萍乡市中医院党建引领医院高质量发展纪实

文 奕 江 文

“我的妇科顽疾在萍乡治好了，这次是陪同姐妹来萍乡看病。”罗女士是萍乡市莲花县人，在北京定居。前不久，她陪着几位北京的姐妹专程到萍乡市中医院寻求该院知名中医专家林家坤把脉。

近年来，萍乡市中医院强化党建引领，推动医院高质量发展，聚焦聚力人才队伍建设、特色学科打造、优质服务供给、重大突发公共卫生事件应对等，区域性中医医疗品牌“辐射效应”显现。

“党建+人才”激活力

“阳气不旺，气血不活，水湿上泛。就是说，你体内的水太丰了，导致‘风生水起’。”11月20日上午，在萍乡市中医院，国内知名中医专家林家坤教授正在诊治一位“头晕眼花伴有恶心”的患者。

近年来，该院高度重视中医药传承工作，继王德祖全国名老中医专家传承工作室之后，成立了林家坤全国名老中医专家传承工作室，从第一批至第六批全国名老中医专家学术经验传承工作从未间断。

“党员的形象树起来了，党员的作用发挥出来了。”新冠肺炎疫情发生后，该院党委充分发挥党组织在抗

疫工作中的战斗堡垒作用，广大党员医务工作者冲在疫情防控一线。林家坤全国名老中医专家传承工作室深入开展临床研究，第一时间研制“中药保肺汤剂”，发挥中医在抗疫中的独特作用。

全国名老中医专家传承工作的“传帮带”是萍乡市中医院重视人才队伍建设的缩影。近年来，该院通过“走出去、请进来”的方式，大力培养和引进优秀医学人才，推动了医院可持续发展。

“党建+技术”树品牌

日前，65岁的吴女士因腰椎间盘突出、骨质疏松、椎管狭窄入住萍乡市中医院。该院脊柱外科(骨二科)团队通过综合研判及风险评估，实施了萍乡市首例腰椎间盘突出症内镜下减压融合固定术。

“党支部参与科室管理，既领导又帮忙，既把关又推动。”萍乡市中医院负责人表示，该院发挥党委把方向、管大局、作决策、促改革、保落实的领导作用，积极推进党组织和党的工作全覆盖，推动党建与业务工作双融合、双促进，特色学科体系日益完善。

在萍乡市中医院，随着“党建+技术”的深度融合，医院医疗服务能力稳步提升。该院整合针灸、推拿、康复等科室，成立了大针灸推拿康复治疗中心、城南健康管理部；成立介入中心，提升了医院在脑血管疾病、肿瘤疾病等方面的治疗能力；中药制剂生产能力逐年上升，研发中药制剂35种；不断创新中医护理技术，可开展中医护理操作项目30余项；青山中医药养生

小镇建设项目稳步推进，预计明年可运营。据了解，该院坚持“以中医特色为主，中西医结合并进，大综合支撑”的发展战略，从专科内涵建设、中医人才培育、高精尖技术引进、科研能力提升等方面全面提升医院综合实力与服务水平。

“党建+服务”有温度

今年6月，“郎中小铺”火遍萍乡。这是萍乡市中医院创新义诊服务模式、弘扬中医药文化的重要举措，将把脉问诊、中医疗法、中药辨识、中医药画展、保健茶饮、知识科普、膏方订制、文艺汇演等融入其中，服务近2万人次。

萍乡市中医院负责人表示，医院以“郎中小铺”中医文化品牌为载体，进家庭、进社区、进乡村、进广场、进校园、进景区，打造“党建+中医文化宣传”品牌，成为萍乡市“网红小铺”，致力将中医药文化带进千家万户。

疫情期间，萍乡市中医院志愿者服务队面向全院职工组织了一次抗疫爱心专项捐，全力支持疫情防控。从2019年8月12日起，该院志愿者服务队将每月12日确定为爱心捐款日，以爱心救助为纽带，积极筹措资金，帮助遭遇重大疾病的贫困病友，累计捐款15次，筹集善款3万余元。

近年来，该院党委坚持全心全意为人民服务的宗旨，推进党员干部密切联系群众，52名党员干部建立了结对帮扶点；设置“党员示范岗”，不断推进党建与业务工作深度融合，党员履行医务工作者和党员双重责任；以萍乡市中医院志愿服务队为平台，常态化开展敬老爱老、关爱儿童等志愿服务，让群众拥有更多的健康获得感。



健康广角 Jian Kang

日前，景德镇市妇幼保健院儿童保健党支部、妇产保健党支部和医技保健党支部共30余名医疗、护理、医技专家及党员志愿者前往乐平市洪岩镇家村开展党员志愿服务活动。何凌云摄



为解决老年患者没有使用智能手机，无法出示“健康码”的问题，近日，省中医院在医院各入口设置了“无健康码通道”，工作人员协助老年患者做好信息登记，方便老年患者顺畅入院。杨萌摄

赣州千余名妇女可享“两癌”免费筛查

12月18日，由中国癌症基金会、江西省妇女儿童发展基金会主办，赣南医学院第一附属医院(以下简称“赣医一附院”)承办的2020年“为了姐妹们的健康与幸福”全国宫颈癌和乳腺癌及盆底功能性障碍疾病筛查大型公益活动在赣州举行，千余名女性可享“两癌”及盆底功能障碍性疾病免费筛查及治疗补贴。

据悉，该公益活动将持续三年(2020-2022年)，赣医一附院可为1100名女性提供“两癌”及盆底功能障碍性疾病免费筛查，今年筛查名额600名，对象为35岁至65岁的女环卫工人等女性群体。另外，市民也可通过社区招募或在赣医一附院微信公众号上报名参加。对于筛查出宫颈癌与乳腺癌的患者，术后将由主办方提供600元至10000元不等的救助补贴。

赣医一附院负责人表示，医院作为活动具体实施的牵头单位，将全力开展好本次公益活动，为广大妇女提供疾病筛查及优质医疗服务。

当日，“公益大讲堂”慈善行活动同步启动，该院医务人

员将进社区、农村、工厂、学校举办科普讲座，提高大众对乳腺癌和子宫颈癌早诊早治的意识。该院妇产科主任谢晓英介绍，子宫颈癌和乳腺癌是最常见的妇科恶性肿瘤，发病率和死亡率呈上升趋势。但子宫颈癌和乳腺癌也是少数几种通过早期诊断可根治的癌症，因此，“早筛查、早发现、早治疗”是提高“两癌”患者生存率的关键。

据悉，中国癌症基金会在全国各级各类综合医院及妇幼保健院等单位申请的基础上，遴选了全国205家医院作为活动承办单位，赣医一附院为本次公益活动的承办单位之一。接下来，该院将于母亲节、教师节、妇女节期间为女公交车司机、女教师、女工等女性开展“两癌”及盆底功能障碍筛查。

近年来，赣医一附院肿瘤诊断及手术技术已呈国际化水平，该院率先在区域内引进了全球先进的分子诊断学“E6E7”等技术，对宫颈癌和乳腺癌可以做到精准筛查，达到早预防、早治疗的目的，及时有效保障广大妇女的身心健康。

(吴先群)

助患者平复如故

——南昌大学第一附属医院康复医学科发展侧记

林 莫 熊岩涛

深耕亚专业聚合多学科

南昌大学第一附属医院康复医学科成立于2002年，近20年的砥砺前行，已形成底蕴十足的发展动能。康复医学科从2002年的6张病床起步，发展到现有床位146张，年门诊量近6000余人，年出院患者达1800余人，年康复治疗达144万余人次。

专科化是现代医学发展的趋势。目前，该科开设了神经康复、肌骨康复、脊髓损伤康复、儿童康复、慢性疼痛康复、心肺康复、产后康复、老年康复、重症康复、呼吸康复、烧伤康复等专业，开展了运动治疗、物理因子治疗、作业治疗、认知和心理治疗、言语治疗、吞咽康复治疗、呼吸康复治疗、儿童康复治疗、产后康复治疗、康复工程等康复治疗技术。

在细化亚专业，追求精细化医疗服务的同时，该科十分重视多学科诊疗的作用，组建了高效协同、多学科交叉的康复医师团队，以解决疑难患者的多学科综合诊治问题。

在科研领域，该科联合早期介入率高的神经内科、神经外科、重症ICU、急诊ICU等科室，在意识障碍上开展多学科协作研究，帮助意识障碍患者快速康复。近年来，该科获得各类科研课题50余项，获国家发明专利及新型实用专利各10余项。

整合优质资源融合发展

当前，我国康复医疗发展不平衡、不充分，康复资源与发达国家存在差距，首先是康复专业人才不足。

多年来，该科承担着南昌大学医学部研究生及本科生教育，培养博士、硕士研究生30余名，实习康复治疗师1200余名。同时，科室承担了江西省康复医师、康复治疗师和康复治疗师的临床技能培训工作，每年开展国家级、省级等医学继续教育项目50余项。充足的人才储备，促使学科医教研齐头并进，发展成我省康复医学的引领者。

为应对人口老龄化，满足老年人、残疾人、术后患者等人群亟需

的专业康复治疗，破解康复医疗资源紧缺问题。今年2月，省卫健委批复同意南昌大学第一附属医院和南昌大学第四附属医院整合优势医疗资源，共建南昌大学附属康复医院，加快我省康复医学发展，满足群众对康复医学优质服务的迫切需求。

“如今，南昌大学附属康复医院已形成‘一院三区’的发展格局，三区即南昌大学第四附属医院康复院区、南昌大学第一附属医院东湖院区、南昌大学第一附属医院象湖院区，致力为全省群众提供更优质的康复医疗服务。”南昌大学第一附属医院康复医学科主任冯珍教授说。

提供全生命周期的健康服务

李先生十多年前做过脊柱手术，近几年身体经常多处疼痛，致使行走困难，后到南昌大学附属康复医院检查发现，其出现神经功能障碍，导致神经病理性疼痛。随后，该院康复团队为其施以神经调控治疗，使其快速康复。

“让患者活得有质量、有尊严，更好地回归家庭和社会，这需要康复前移，康复越早介入，患者获益就越大。”冯珍介绍，学科发展已跨入全国先进行列，发展成人才储备充足、亚专业门类齐全、设施设备先进、科研能力突出的现代化康复医学中心，可以提供贯穿从出生、成长到衰老的全生命周期的康复服务链。

康复医学是一门新兴的学科，大众对康复的认知还停留在针灸、理疗、推拿层面，导致在整个医疗体系中，康复医学的发展和管理出现木桶效应。

作为中国康复医学会康复治疗专业委员会候任主委，冯珍长期致力于推动我省康复医学的协同发展及康复理念深入人心，她牵头成立了“中国昏迷促醒康复联盟”与“江西省康复专科医联体”，帮助各级医疗机构完善自身硬件设施和专业内涵建设，推进我省康复医学事业的全面发展；定期带领康复专业团队下基层义诊、现场讲座等，为近万名患者提供了义诊、健康教育和康复治疗服务，实现康复诊疗技术深度共享。

省妇幼保健院九龙湖院区设立日间手术中心

近日，省妇幼保健院九龙湖院区日间手术中心正式成立，该中心采取“一院两区”一体化管理及服务模式，专家轮流坐诊新老院区，人员技术实现互通互享，让人住新院的患者能够享有同质化的医疗服务。

该中心开设6间手术室、病床15张，开展的项目包括无痛及镇痛宫腔镜检查、早期妊娠的终止术、宫内残留的清宫术等各种计划生育手术、宫腔镜下宫腔粘连电切术、子宫纵膈电切术、宫腔粘连电切术、输卵管疏通术、腹腔镜下双侧输卵管结扎术

及输卵管病变、卵巢病变、慢性盆腔疼等各种腹腔镜探查术。

2016年10月，省妇幼保健院开始推广妇科日间手术，截至目前，共服务1万余人次，获批江西省首家全国日间手术联盟会员单位。科室设有宫腔镜检查室、日间手术预约中心、日间手术病房、出院后随访中心、手术室、麻醉复苏室等。同时，该中心还开设(早孕)计划生育门诊、宫腔镜门诊及子宫异常出血门诊等相关专科门诊，为患者提供医、护、麻一体化的医疗服务。(黎永蓝)

新余市走出家庭医生签约服务新路子

作为“全国商业健康保险参与家庭医生签约服务模式与机制研究项目”首个试点城市，去年10月，新余市启动了项目试点工作，通过引入第三方中国人民健康保险股份有限公司新余中心支公司参与家庭医生签约服务，以及强化三项工作、建立三方机制、集成三个要素等举措，取得了政府放心、社会认可、患者满意的较好成效，走出了一条

家庭医生签约服务提质增效的新路子。

截至今年11月，该市共受理签约居民申请补助1498人，补助金额299.6万元，远程会诊430人次，异地就医33人次，其中，省内就医23人，北上广就医10人，市内双向转诊及陪诊服务108人次，中医可视化履约服务15814人。

(廖艳兵 陈永锋)

九江市中医医院多措并举提升窗口服务质量

为持续改善患者就医体验，近期，九江市中医医院多措并举提升收费窗口工作人员文明素质，塑造窗口服务新形象，为群众提供舒适、快捷、优质的医疗服务。

该院收费中心通过持续强化收费人员对医保政策、商业保险、民政救助、HIS系统使用、就医流程等相关业务知识的再培训、再学习，使收费人员的业务水平稳步提升；医院还特邀专业团队对收费人员的服务意识、基本礼仪、职业化形象塑造等方面进行培训。

为简化患者就医流程，减少

排队时间，在保留人工窗口服务的基础上，医院增加了微信公众号预约挂号、手机线上缴费和现场自助机挂号、缴费等收费方式。收费中心不断优化挂号、缴费、入院、记账、出院、退费等环节的服务流程，让患者少跑路、少等待，方便患者就医。

此外，该收费中心还通过开展“收费窗口服务之星”大评比活动，全面提升收费人员服务水平。每季度从工作职责、规范要求、服务态度、仪容仪表四大方面的14项内容对收费工作人员进行考核评比，评选出“服务之星”。(吴宜铭)

新余市妇保院“党建+妇女微家”关爱妇女

今年以来，新余市妇幼保健院打造了“党建+妇女微家”，开展了医疗保健进社区、红色教育、家风家教、敬老爱老及健康咨询、心理咨询、情绪疏导等志愿服务活动，满足群众多元化需求，打造女职工们的“温馨港湾”。

据了解，该院创建了由医

院300名女职工组成的“党建+妇女微家”微信群，开展“送医基层暖民心，关爱女性显真情”医疗保健服务活动。专家结合自身专业优势，通过“送医进社区”“疫情防控宣传进社区”等方式，对女性进行医学保健知识宣讲及义诊，提升妇女保健意识。(郭璐萍)

莲花县加强廉洁医院建设

为进一步加强医院行风建设和廉政建设，抵制不正之风，莲花县卫健委紧扣廉洁医院建设工作，规范医疗诊疗行为，改善群众就医体验。

该县建立和完善医院廉洁诚信承诺制度，坚持合理检查，杜绝不必要的重复检查；严格执行各项诊疗规程及技术操作要求，加强临床路径管理；各医疗机构开辟“廉洁文化”专栏，打造创建廉洁医院宣传阵地，以案警示，以警促廉；加强合理用药培训，落实处方点评制度，进一步促进临床规范合理用药，进一步

加强对高值耗材和一次性耗材使用管理。

与此同时，该县通过排查整治，推进药品耗材集中采购价格谈判、设备采购机制建设，破除“回扣”产生根源。该县设立收费价格管理专员，建立健全收费管理制度，严格执行收费管理规程；加强重点监管，对药品、耗材、信息、财务等重点领域和重点岗位实行重点监管，采取公布公开、内控审计、开会讨论等措施强化日常管理。(朱志明 杨海)

樟树“防贫保”筑牢防贫保障线

“蒋大姐，周平平的防贫理赔款11.25万元已经到账，请记得去查收，照顾好好平，您自己也保重！”这是樟树市洲上乡民政所干部给周平平母亲打电话的一幕。

樟树市洲上乡铜江村建档立卡贫困户周平平，几年前被查出患有白血病，骨髓移植手术就花了100多万元。今年，他病情复发，进行了第二次手术，住院费用高达31.62万元。为确保他家不因病致贫返贫，樟树市对其实施“一事一议”给予特别救助3万

元，同时积极为其申报防贫保险。经保险公司调查核实，给予其防贫理赔款11万余元。

今年，樟树市为农村建档立卡贫困户、城镇困难群众以及城乡贫困边缘户等共计2.6万人，按照每人每年44元的标准由财政资助参加防贫保险，防止群众因病、因学、因灾、因失业、因个人责任无力赔偿等原因导致生活困难，最高给予每人20万元赔偿金，筑牢重点防贫防线，提高脱贫质量，巩固脱贫成效。(柯凡 廖志刚)

医界名家

YI JIE MING JIA

康复医学和预防医学、保健医学、临床医学并称为“四大医学”，它是一门以消除和减轻人的功能障碍，弥补和重建人的功能缺失，设法改善和提高人的各方面功能的医学学科。

近年来，南昌大学第一附属医院康复医学科作为医院优势学科、江西省医学领先学科，学科发展已跨入全国先进行列，并带领全省康复医疗事业协同发展，致力为我省及周边区域群众提供更优质的康复医疗服务。